

浅谈《推拿学》课堂教学四要

★ 王道全 (山东中医药大学针灸推拿学院 济南 250014)

关键词:推拿学;四要;中医教学

中图分类号:G 421 文献标识码:A

《推拿学》是以中医基础理论为指导,运用推拿手法、功法与穴位,来研究防治人体疾病及其作用原理的一门临床学科。通过课堂的教学,使学生掌握推拿学的三基(基本理论、基本知识、基本操作技能)水平,使之在今后工作中,成为独立运用推拿防治疾病的高级推拿专业人才。笔者结合自己多年的推拿教学经验,兹就如何上好《推拿学》的课堂教学四要简介如下。

1 认真备课,娴熟内容,是提高课堂教学质量之关键

教师课堂讲授内容质量的好坏,对学生有直接的影响,只有认真备课,娴熟内容,才能讲好课,才能得到学生的尊重。

在备课时,要“立足于教材而又高于教材”,因此,除了“吃透”教材外,还要适当联系参考相关学科知识及当前最新研究学术动态,通过搜集资料,加工整理,充实自己的讲课内容,这样就会内容丰富。如伤科病中的腰椎间盘突出症,在其授课过程中,要了解椎间盘的解剖生理特点、主要作用,掌握本病的诊断标准,重点掌握推拿手法操作及其手法的作用机理,同时还要熟悉本病现代医学的分型、手术指征、特殊检查方法,如电子计算机X线断层扫描(简称CT)、磁共振摄影术(MRI)、推拿注意事项、护理等。故参考的资料有解剖学、骨伤科学、外科学、影像诊断学、文献报道、现代最新研究成果等,以开拓学生的视野,不拘泥于书本,但要以掌握教材内容为主,不能喧宾夺主。

2 教学相长,师生互动,是提高学习效果之保障

在教学活动中,引导学生积极思考,激活学生的学习积极性与主动性,是教学工作者的一个重要理念。在这个理念的主导下,经过多年的实践与不断完善,逐步形成互动式、讨论式的教学方法。所谓互动式、讨论式的教学方法,就是学生对老师提出的问题要有响应,学生和老师之间要有对话与交流,绝对不仅是教师一个人从头到尾讲。这种教学方法与单向灌输式教学方法最大的差别就是学生思想不敢开

小差,不知道老师什么时候提问,不知道会问什么问题,不知道会不会问到自己。

在相互交流中,要善于引导,不要因为学生一时答不出就把答案说出来,教师的作用不只是传授知识,更重要的是引导学生思考。通过教学之间互动、讨论,使被动学习变为主动学习,这样才能更好的提高教学效果。

3 理论联系临床,举例恰当,是临床课之必须

作为一名临床老师,必须具有较丰富的临床经验,因此在授课之余,不能脱离临床,通过临床实践又丰富和验证中医推拿的理论,故有“熟读王叔和,不如临证多”的谚语。推拿教学历来重视理论联系实际,早在唐代太医署,为了培养学生的临床能力,特聘有按摩师、按摩工,协助按摩博士进行临床教学,这种注重理论联系实践教学的传统,一直被后世所继承与发扬。

由于中医推拿理论直接源于临床实践,在课堂教学中,要重点讲清概念,难点、疑点讲透。如在《推拿学》中提到引起腰腿痛的常见病有多种,并重点介绍急性腰肌扭伤、慢性腰肌劳损、退行性脊柱炎、腰椎间盘突出症等常见病。在授课中,以诊断与推拿治疗为重点,在治疗手法中,各病皆有重复手法,如擦、按、擦法等每均有之,对于这些手法一带而过,不必分析过细,而对腰椎间盘突出症中的腰椎拔伸法、腰椎斜扳法等,应重点详细介绍其手法的作用机理。如腰椎拔伸法能拉宽椎间隙,降低椎间盘内压力,甚至出现负压,可使部分突出物回纳,同时扩大椎间孔和神经根管,减轻突出物对神经的压迫;腰椎斜扳法能调整后关节紊乱,松解粘连,扩大椎间孔及神经根管,由于斜扳使腰椎及其椎间盘产生旋转扭力,从而改变椎间盘(突出物)与神经根的位置;退行性腰椎滑脱症可配合卷腰整复法等。腰痛在检查中,要抓住浅压痛与深压痛的区别,如腰肌、棘上韧带等损伤时,往往在患处有浅(轻按)压痛(+);若腰椎间盘突出症,腰椎小关节滑膜嵌顿、错位,增生性腰椎炎的相应患处,往往有深(用力按)压痛(+);对腰腿痛患

对《中医诊断学》双语教学的思考

★ 唐亚平 (广西中医学院 南宁 530001)
★ 樊新荣 (湖南中医药大学 长沙 410007)

关键词: 中医诊断学; 双语教学

中图分类号: R-05 文献标识码: A

目前, 双语教学作为一种新的教学方式, 日益受到人们重视。教育部要求各高校采取措施, 积极实施双语教学, 提高双语教学课程的质量, 扩大双语教学课程的数量。为培养能适应中医对外交流的人才, 一些中医院校开展了《中医诊断学》的双语教学, 下面我们就此谈一下自己的看法。

1 《中医诊断学》双语教学的必要性

当今国际社会越来越重视包括中医药在内的传统医药在人类医疗卫生保健方面的作用, 许多国家的人们希望得到中医药的保健, 中医药在国际上迅速传播。中医药学全方位走向世界, 对中医药高等教育提出了新挑战, 培养既精通中医者亦应注意鉴别, 如腰椎间盘突出症压迫腰神经根者, 往往在站立行走活动后疼痛加重, 而腰肌劳损、增生性腰椎炎患者, 往往在轻微活动后疼痛减轻。若直腿抬高试验在 60° 以下痛重, 超过 60° 以上时下肢疼痛减轻或不痛, 多为干性坐骨神经痛; 若直腿抬高试验及加强试验(+), 多为根性坐骨神经痛, 法捷兹坦氏征(+) 为根性痛的特征; 对以上出现的症状与体征的机理要详述, 再结合影像学检查即可明确诊断, 以加强学生对重点内容的掌握。

在授课中, 切忌照本宣科, 须理论联系临床实践, 提高感性认识, 结合典型病例讲解。对病例的选择, 首先是老师治疗该病的经验体会, 如对某一疾病研究较深, 典型病例就较多, 举例就会恰当而生动, 如对椎骨错缝(腰椎小关节滑膜嵌顿)患者, 就诊时多以担架抬着或搀扶而来, 明确诊断后, 运用斜扳、抖拉手法后, 多立竿见影, 症状立即缓解。又如腰突症患者, 采用合适的推拿手法亦很快康复。学生听后, 兴趣大增, 加深了记忆, 又活跃了课堂气氛, 从而提高了学习的兴趣。

4 改革教学方法, 加强直观教学, 是现代教学之要求

推拿手法治疗病症的操作, 较为抽象, 常言道: “百闻不如一见, 百见不如一干”。为了便于理解, 使同学们在一个学期内掌握所学内容, 颇有难度。因此, 每当讲至病症操作时, 就采用课堂示教模拟表演, 以后每在上课前 5~10 分钟两人一组相互练习,

医、又熟练掌握英语的国际化人才已成为中医药高等教育所面临的新的研究课题。为适应这个需要, 一些中医院校相继开办了中医英语、对外中医等专业, 并针对这些专业开展了一些中医课程的双语教学。《中医诊断学》是中医学各专业的专业基础课, 是架设在中医基础理论与临床各科之间的桥梁, 为中医学课程体系中的主干课程, 学生在本门课程上的英语应用能力, 直接影响他们的专业英语水平及以后各门相关学科的双语教学, 所以对于中医英语、对外中医等专业的学生, 《中医诊断学》的双语教学确实有其必要性。当然, 对于普通中医学各专业的学生而言, 由于培养目标及英语基础

同时要求课后再进行练习, 以进一步加强同学操作技能应用能力的培养, 同时配合适当的推拿多媒体教学, 以达到教学目的。

在教学过程中, 对操作线路、步骤与特定穴等, 采用在黑板上画图的形式, 学生跟着画, 这样不但加深了同学们的理解, 而且又加深了记忆。

采用启发式教学, 在临床实习教学中每多用之。今年 5 月逢一病人, 患有腰椎间盘突出症, 因突然转身, 腰腿疼痛难忍, 腰部肌肉板硬, 俯卧床时患者屈身侧卧, 下肢不能伸直, 同学们在腰部予以放松手法治疗时, 患者剧痛难忍, 被迫停止推拿。后来我根据病人的症状体征, 分析其病理机制, 认为是由于椎间盘突出复加扭伤而伴发小关节滑膜嵌顿所致, 再问同学, 同学们异口同声地说出了先予以做腰椎拔伸法, 来拉宽椎间隙、解除小关节滑膜嵌顿, 我说甚是。经过两同学分别牵拉两踝部, 一同学固定其腋部, 我以双手重叠压于腰部病变处, 牵引 1 分钟, 患者下肢立即伸直, 腰腿疼痛顿感减轻。后调理 10 余次, 已达临床治愈, 同学们感到受益匪浅。

总之, 在《推拿学》教学过程中, 笔者始终注意认真备课, 备好课, 熟练掌握书本内容, 参考相关学科知识, 理论联系临床实际, 改革教学方法, 采用启发式教学, 加强师生教学互动性, 提高学生学习的兴趣是学好《推拿学》的关键。以上粗浅体会, 供同道参考。

(收稿日期: 2006-03-24)